
 

STREDNÁ PRIEMYSELNÁ ŠKOLA STROJNÍCKA V KOŠICIACH 

CVIČNÉ ÚLOHY ZO SLOVENSKÉHO JAZYKA 

 

1. V ktorej vete je čiarka napísaná správne? 

A. Ruža sa mi viac páči, ako tulipán. 

B. Je lepšie byť opatrný, ako doplatiť na svoju neopatrnosť. 

C. Som silnejší, ako ty.  

 

2. Ktorá z uvedených možností je správna? 

A. Námestie osloboditeľov 

B. námestie Osloboditeľov 

C. Námestie Osloboditeľov 

 

3.  V  ktorom riadku sú napísané všetky slová bezchybne? 

A. Vysoké Tatry, bratislavský hrad 

B. Nové mesto nad Váhom, jazero Štrbské pleso 

C. tichomorské ostrovy, východné Slovensko 

 

4. Určte, v ktorom riadku nie je chyba v písaní i, y. 

A. z dvadsiatich ôsmich pretekárov siedmy ochoreli 

B. drak so siedmymi hlavami, po sedemnástich dňoch  

C. dobehol do cieľa prvý, Košičania boli prví 

 

5. Koľko chýb v písaní i, y je v týchto troch vetách? 

Na vysokej skale týčia sa zvyšky starobylého hradu. 

Úpätie skaly obmýva rieka Váh. 

Býval tu kedysi pyšný hradný pán. 

A. ani jedna 

B. jedna 

C. dve 

 

6. V slove kvitnú sa píše i preto, 

A. lebo nepatrí medzi vybrané slová. 

B. lebo v je mäkká spoluhláska. 

C. lebo je to sloveso. 

 

7. V ktorom riadku sú správne určené gramatické kategórie? 

A. pracovali na poli  - vzor srdce, lokál, singulár 

B. strediskom kultúry boli kláštory  - vzor žena, genitív, plurál 

C. strediskom kultúry boli kláštory  - vzor žena, nominatív, plurál 
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8. Ktoré z nasledujúcich slov je významovo najbližšie k slovu pretvárka? 

A. lož B. nepravdivosť C. neúprimnosť D. uzavretosť 

 

9. Ktoré z uvedených slov má opačný význam ako slovo zábavný? 

A. tragický B. nudný C. smutný D. rozvážny 

 

10. V ktorej možnosti sú obidve číslovky napísané správne? 

A. stodvadsaťštyry, šesťdesiatsedem 

B. deväťdesiatydruhý, siedmýkrát 

C. desaťtisíci, trojstý 

 

11. V ktorej z viet je použitá nesprávna predložka? 

A. Na zápis sme sa dostavili v stanovenom čase. 

B. Zdržali sme sa pre zlé počasie. 

C. Na otvorenie školského roka sme boli dobre pripravení. 

D. Colník chcel po nás doklad o kúpe tovaru. 

 

12. Ktoré prídavné meno nemožno stupňovať? 

A. mŕtvych B. dlhých C. krátkych D. malých 

 

13. V ktorej vete sa zakrytá hláska spodobuje. 

A. Hraj sa ▒o mnou! 

B. Vrátil sa ▒o stanice. 

C. Odišiel  ▒o smiechom. 

 

14. V ktorej z možností sú všetky tri slová správne rozdelené na slabiky? 

A. zas-ta-viť, re-lácia, ma-šlič-ka 

B. zas-ta-viť, re-lá-ci-a, ma-šlič-ka 

C. za-sta-viť, re-lá-cia, ma.šlič-ka,  

D. za-sta-viť, re-lá-ci-a, maš-lič-ka 
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15. Ktorá z uvedených viet obsahuje nespisovné slovo? 

A. Zošité diely nakoniec cez vzniknutý otvor vypchali vatou. 

B. Darček zabalili do kartónu. 

C. Mirka rada maškrtí žĺtok s cukrom. 

D. Na všetky vaše návrhy je už teraz pozde. 

 

16. V ktorej možnosti je zápis priamej reči nesprávny? 

A. „To teda nie! Ihneď vstaň!“ zareval na mňa. 

B. „Aha, prekvapil sa, nevidíš, koľko vody napršalo?“ 

C. Babička zisťovala: „ A kedy presne prídete?“ 

D. „Vy to neviete?“ žartuje majiteľ. „Ja nemám telefón!“ 

 

17. Ktorá z uvedených viet je jednočlenná? 

A. Neprišiel. 

B. Bolo nám clivo. 

C. Zastav! 

D. Ktosi zvoní. 

 

18. Porekadlo Kto vysoko lieta, nízko padá vyjadruje myšlienku, že 

A. komu najviac veríme, ten nás môže oklamať. 

B. keď je niečo zlé na začiatku, na konci to nebude lepšie. 

C. niekedy sa zo zlej situácie dostaneme ešte do horšej. 

D. kto príliš precení svoje možnosti, môže zle dopadnúť. 

 

19. Aký jazykový štýl je použitý v uvedenom texte? 

Zástupca Strany mladých včera oficiálne predniesol v zákonnom termíne výročnú 

finančnú správu na dvadsiatom zasadnutí parlamentu. Po jej schválení predseda 

parlamentu prerušil rokovanie. 

A. administratívny B. rečnícky C. publicistický D. hovorový 

 

20. Pomenuj umelecké jazykové prostriedky. 

hlas preťal ticho .......................................................................................................... 

husle spievajú .............................................................................................................. 

hlboká noc ................................................................................................................... 
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21. Doplň poučky! 

Metonymia je ............................................................................................................... 

Zdrobnenina je ............................................................................................................. 

Prirovnanie je ............................................................................................................... 

 

22. Aký rým je použitý v ukážke? 

Na chotári malá jeseň sedí                                   Kosé slnko mliečnym jasom slepí, 

v kalnom striebre nebies ospalých.                      tuhne západ hustým nachom líc. 

Navlieka si na povrázky z medi                           Nad zelenou mastnou hrivou repy 

lastovičiek modré koraly.                                     tepú vrabce zlato makovíc. 

 

A. postupný B. obkročný C. združený D. striedavý 

 

23. Urč druh súvetia. 

Učiteľ stál pred lavicami, knihu držal v ruke. ................................................................. 

 

24. Od podstatných mien ťava, koza, ryba utvor živočíšne prídavné mená mužského 

rodu v  N. sg. (aby si získal body, všetky tri musia byť v správnom tvare) 

......................................................................................................................................... 

 

25. Ktoré z uvedených slovies má dokonavý vid? 

A. vyšívať 

B. znosiť 

C. skákať 

D. zasadať 

E. žiadna z možností 

 


